

北方撵了南方赶,处处碰壁为哪般

新野传统猴戏表演何去何从



□据 新华社郑州10月21日电 (记者 史林静)

新野猴戏2009年被评为河南省非物质文化遗产保护项目,最近却遭到接二连三打击。4名猴戏艺人因“非法运输珍贵野生动物”被判刑的风波还未平息,又有2名猴戏艺人在湖南因没有野生动物运输证而被驱离。

猴戏缘何处处碰壁?传承两千多年的猴戏该如何发展?带着这些疑问,记者来到了“猴艺之乡”河南省新野县。



“证”结

新华社发 徐骏 作

豫一大学生
自制6米长简历走红
内容全用毛笔手写

□据 新浪网

20日,记者从河南工业大学获悉,该校一名大四学生自制了一幅长约6米的卷轴“创意简历”,走红网络。

“大学最后一年,他用一幅长约6米的卷轴写下他的简历,将自己忙碌、充实的大学生活写在笔下。”近日,认证名为河南工业大学团委官方微博的“河南工业大学团委”发布微博,称该校财政学专业的一名大四学生不仅将自己的求职简历制作成一幅长约6米的卷轴,并且简历内容全部用毛笔手写而成。

“纸上学来终觉浅,用实践来检验理论。”不少网友看后感叹,“原来简历还能做成这样,看得我也醉了。”甚至有网友用当下热门短句点评:“全国简历技术哪家强,河南工大找偶像!”

20日,记者看到,该幅卷轴以“冯红显个人简历”为开头,书写内容分为求职期望、社会经历等几部分。为了突出重点和便于区分,每个章节的小标题还使用了红色字体。这幅“创意简历”花费1个多小时,分别使用了草书、篆书、行书等多种字体。

该简历的创作者冯红显坦言:“4年大学,我们自诩在象牙塔里吸收知识的甘露,但是经过我长期的观察,不能学以致用是当代大学生的通病。”他希望自己的举动能引起同学们们的注意。

他建议,制作求职简历时应该抓住实际,“简历不但体现求职者的真实信息情况,还反映出求职者的认真程度和求职态度,需要大家学会把握分寸”。



这幅“创意简历”长约6米

1 遭遇驱离、处处碰壁,传统猴戏何去何从?

7月9日,新野县猴戏艺人鲍凤山等4人在黑龙江省牡丹江市街头表演猴戏时,因没有携带野生动物运输证而被该市森林公安局民警带走。9月23日,法院判决认定,4人犯非法运输珍贵野生动物罪。

10月11日,2名新野猴戏艺人在长沙街头表演时,因被疑鞭打猴子受到现场观众举报,最终因没有野生动物运输证遭驱离。

“被驱离不是什么新鲜事,外出耍猴的艺人几乎每天都会碰到。”新野县猕猴艺术协会会长张俊然说,“但被判刑还是第一次,现在大家都不敢出去了。”

新野的猴戏艺人大都有过被驱赶、被嘲弄甚至被打的经历。“耍猴人出门地位低,不受尊重,很多人都不愿意干了。”今年62岁的猴戏艺人张志忠说。

以“孙悟空”为代表的猴子形象历来备受国人喜欢,而通过驯服猴子来逗人开心的艺术方式也延续了两千多年。据了解,目前新野县有猴戏艺人约300人,而猴戏非遗传承人仅一人。

“这几年来,猴戏艺人的数量一直在下降。以前,有些村85%的人都耍猴,现在只剩下不到20%。”新野县猴戏艺术协会会长张俊然说。

2 “虐待动物”、非法运输?如何看待传统猴戏

在古代,耍猴是被称为“下九流”的行当。如今,仍有不少人把它看成是利用猴子卖艺的“乞讨”行为,加之涉嫌虐待动物,新野猴戏这个延续千年的传统艺术形式被人质疑为“旧俗陋习”。

很多人认为猴戏抹杀猴子天性而博众人乐,不人道;挥鞭子,强训练,不“猴道”。

“都说我们虐待猴子,其实都像哄孩子一样哄着它,怎么会舍得打它?”新野猴戏艺人张志忠很无奈。

复杂的行政许可更是新野耍猴人的一块心病。带猴出去表演需要有驯养繁育证、表演证和野生动物运输证,而大部分猴戏艺人往往只有驯养繁育证和表演证。

据了解,办理野生动物运输证程序复杂,需要来往两地的省级林业厅双方

批复。“猕猴属于国家二级保护动物,只有省级林业部门才有资格办理一系列行政许可。”新野县林业局工作人员彭镇锋告诉记者,“我们在收到猴戏艺人的申请后,把它递交到市里,再由市里递交到省林业厅。”

“不是我们不愿意办,是太难办了。”张俊然说,“那些耍猴的一般都趁着农闲时出去,哪有时间等?背起包、牵着猴就走了。”

即使运输证办下来了,新的问题又来了。运输证上需要标注表演城市地点,猴戏艺人只能在该城市活动。如果转到其他地方,需要重新走一遍程序。这对“一个扁担两个箱,肩挑家当手牵猴”的艺人们来说,是很难实现的。

3 文明表演、区别对待,保护传承需“内外兼修”

面对困境,猴戏艺人想了很多办法。张俊然说,他们正在对艺人进行培训,要求耍猴艺人文明表演,不准打骂、体罚猴子;同时,淘汰一些可能引起虐待质疑的节目。

“下一步准备给每个猴戏艺人发放统一的表演服装,印上编号和投诉电话。如果艺人出现不妥的言行,观众可以直接打电话投诉。”张俊然说。

他们试图将猴戏表演从街头引向景区或室内,为猴戏艺人提供好的表演环境,但资金和人才的缺乏仍是瓶颈。

同时,猕猴驯养的卫生检疫也是新野猴戏发展面临的一个困境。大部分猴

戏艺人依靠经验喂养猴子,在猴子生病时处理不当,容易造成猴子死亡。“希望有关部门重视猴子的卫生疫情问题,提供正规兽医师的培训。”张俊然说。

而在猴戏艺人看来,最大的心结还是“办证难”。他们呼吁,国家有关部门能否将表演的猕猴同作为国家二级保护动物的猕猴区别看待,省去一些办证手续,为他们外出表演提供便利。

“新野猴戏有很高的文化、艺术以及观赏价值。如果能够在行政许可上给予一定的简化,将有利于猴戏这一珍稀文化遗产的保护和传承。”河南省文化厅非物质文化遗产处处长刘春晓说。

看本地信息 只上洛阳网

权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。

超群实力: 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量8万, 日均PV量120余万, 全市第一, 全省前三。

核心优势: 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。

荣耀见证: 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼